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Die vorliegende Arbeit entstand während meiner Tätigkeit am Institut für Physikalische und Theoretische Chemie an der Universität Essen unter Leitung von Prof. Dr. R. Zellner. Ihm möchte ich an dieser Stelle für die stete Diskussionsbereitschaft und die Möglichkeit danken, dieses interessante und vielseitige Thema selbständig an seinem Lehrstuhl bearbeiten zu können. 


Ein herzlicher Dank sei an die ehemaligen und jetzigen Mitarbeiter der Abteilung gerichtet, die eine Atmosphäre geschaffen haben, in der ich mich stets sehr wohl fühlte. Hervorheben möchte ich an dieser Stelle dennoch einige: Herrn Dr. A. Hoffmann sei Dank ausge-sprochen für die hervorragende Einarbeitung in die UV-VIS-Absorptionsanordnung und für die Programmierung bestimmter Softwarekomponenten in Zusammenhang mit dieser Versuchsanordnung. Herrn Dr. E.-P. Röth danke ich für die Unterstützung bei der Bewältigung von Verwaltungsaufgaben. Herrn Dr. A. Alekseyev von der Universität GH Wuppertal sei an dieser Stelle für die Bereitstellung der IO-Potentialkurven herzlich gedankt. Ein ganz besonderer Dank gebührt an dieser Stelle Herrn Chr. Lotz, zum einen für das reibungslose Zusammenarbeiten an der LIF-Apparatur, zum anderen für die Unterstützung bei der Bewältigung theoretischer und praktischer Probleme und seine stete Dis-kussionsbereitschaft. Ohne seine umfassenden theoretischen und praktischen Kenntnisse hätte die hier vorliegende Arbeit noch mehr Zeit in Anspruch genommen. Auch für die hervorragende Progammierarbeit sei ihm an dieser Stelle herzlichst gedankt. Den Herren Dr. A. Hoffmann, S. Wagner sowie Chr. Lotz danke ich für das kritische und kompetente Korrekturlesen dieser Arbeit.


Für die außeruniversitären und freundschaftlichen Kontakte, die dazu beigetragen haben, den teilweise grauen Laboralltag aufzulockern, möchte ich mich an dieser Stelle bei den Herren Breil, Dippel, Hein, Wagner und Umschlag sowie bei Frau Dr. S. Seisel bedanken. 


Daß die vorliegende Arbeit entstehen konnte, ist auch ein Verdienst der Herren Gründer, Stricker und Dettmer sowie der Werkstätten unter Leitung der Herren Klemz, Kutsch und Rausch. Ihnen allen sei an dieser Stelle für die zuverlässig und schnelle Beseitigung technischer Probleme gedankt.





Unvollständig bliebe diese Auflistung ohne die Erwähnung meiner Familie. Für all die Dinge, die sie für mich getan haben, kann ich mich gar nicht genügend bedanken, aber ich versuche es trotzdem mit den Worten: Tausend Dank!


